

SUSCRICION

En la capital. . . 4'50 ptas. trimestre
 fuera de la capital. . . 5 id. id.
 Ultramar, en oro. . . 18 id. semestre
 idem un año en oro. . . 35 id. id.
 Extranjero. . . 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado

Redacción y Administración, plaza de San Francisco, 6, bajos.

LA LUCHA

ANUNCIOS

En la primera pag. 1 pla. línea.—En la segunda, 75 cents.—En la tercera, 50 cents.—En la cuarta, 25 cents. y a los suscritores 12.—Anuncios mortuarios en la cuarta plana desde 6 pesetas en adelante y además 15 cents. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos, desde 1'50 a 5 pesetas la línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París para anuncios y ret. dor, A. Lorelle, 61, rue Coquartín.

ANO XXXI

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona viernes 4 de enero de 1901

NUMEROS SUELTOS 25 cents.

N.º 7.249

REVISTA DE MADRID

La apariencia engaña.—La hora de los estómagos.—La marimorena.—¿A oír misa?—Los piquetes.—Diferencias sociales.—Hacia el siglo nuevo.—No hay gente vieja.

En todas partes donde se celebra la Noche Buena es tradición y costumbre pasarla con la expansión y la alegría del acto que se celebra, pero en familia y en la intimidad del hogar.

El pueblo de los madrileños entiende por hogar ó casa toda la población, y por familia todos los que transitan por las calles. La apariencia de la capital en las primeras horas de la noche es la de una ciudad silenciosa que se retira al descanso: ciérranse tiendas y comercios, entornando sus puertas hasta tabernas y cafés, y las calles, alumbradas solo por los faroles del alumbrado público, quédanse en misteriosas tinieblas. Respetables son esos momentos: trátase de una noche feliz en la que todos cenau y los estómagos de los madrileños ante las mesas de sus casas, como vacías faltriqueras ante repletas arcas, disponen el trasiego de alimentos y bebidas, pero este pueblo no tiene en esa noche una digestión perezosa, de labor molesta y pesada; como si con la comida ingiriéran gas hilarante lánzase á las calles armados de panderos, tambores, almireces y latas, y en patrullas alocadas recorren toda la villa. El ruido infernal de tan extraña orquesta solo cesa para lanzar coplas y villancicos, animándose con el consabido estrivillo de:

Ánde, ánde, ánde la marimorena
 ánde, ánde, ánde que hoy es Noche Buena.
 y en efecto, la *marimorena* que se arma, solo tiene hasta la llegada del día las suspensiones de que hablamos y las indicadas para llamar á las entornadas puertas de las tabernas ó de los cafés, hasta don-

de ese día llega aquel alborozo del pueblo... y los vapores del vino, que prestan á su atmósfera olor característico. No es mucho que hasta allí lleguen, puesto que llegan hasta las iglesias á presenciar (no á oír) la misa del gallo, que si era hasta hace poco laudable costumbre cristiana se ha convertido por el público que la frecuenta en acto poco respetuoso y expuesto á escenas poco edificantes.

O vídenos esas báquicas excursiones de una noche y perdónesenos las escenas á que dá lugar, en gracia al objeto que lo motiva, como también lo perdonan las autoridades y lo tienen en cuenta en las prevenciones con una benignidad pasajera y en las casas de socorro administrando el amonico *gratis et amore*.

La iniciativa de un periódico, secundada por las personas caritativas, para repartir juguetes á los niños pobres, es una idea plausible que habrá recibido á estas horas las bendiciones de muchas madres y habrá llevado un pedazo de alegría á cada uno de esos hogares donde hay niños desheredados de la fortuna que han recibido la mejor herencia para ellos: un juguete.

Quien sabe si ese juguete evitará que en las tiernas imaginaciones de esas criaturas germine una idea de odio contra los otros niños de quien los separa esa barrera infranqueable que se llama posición social.

En estas fiestas en que los bazares están repletos de multitud de llamativos juguetes en que parece que por todas partes surgen tiendas y puestos exhibiendo los propios de Pascua, que como dueños de la situación avanzan al frente mostrando sus tirantes parches, pandoretas, tambores y las *nevadas montañas* y los *crystalinos rios* de los nacimientos, que además tienen sentados sus reales en la plaza de Santa Cruz, es una crueldad de la suerte que los

padres de los niños pobres no puedan dar á sus pequeñuelos lo que los ricos destrazan en un día.

Esa terrena diferancia, una vez grabada en un cerebro infantil, no se borra jamás y el rencor es hijo de la injusticia.

Falta ahora que otra iniciativa lleve esos niños ropas con que reponer los remendados vestidos, porque el año anterior se dió al caso de una señora que al periódico aludido una muñeca que valia cien pesetas y que el director no se atrevia á dar á ninguna niña, porque seria un sarcasmo horrible que fuera el régio juguete á una casa donde no se hubiera cenado.

El siglo XIX ha terminado su misión, á la hora en que estas cuartillas vean la luz pública, se habrá hundido para siempre en las negruras del pasado. Aprestémonos á reconquistar en el siglo XX los esplendores que corresponden á España en las ciencias y en las artes, ya que otras reconquistas no nos sean fáciles ni posibles, mirando con entusiasmo á lo porvenir.

A nuevo siglo, dicen, nuevas energías, por eso resulta anacrónico que en esta ocasión acudia al reclamo de la prensa un grupo de literatos que se titula *Gente vieja*. Vieja, es lo caduco, lo pasado, lo senil, lo que ya no puede producir fruto, y en esa agrupación ya no pueden figurar muchos: que ya han desertado como Balart, Grilo, etc., no queriendo seguir á los que acuden á ese medio de exhibición y cuentan la *juerguicita* verificada el día de Inocentes verificada en una comida seguida de dispepsias. Y alardear de esto es peor todavía. Simpáticas son las diabluras de los estudiantes, pero hechas por hombres de respetables canas serian ridiculas. En literatura, como en todo, no hay gente vieja ni gente nueva para los actos de la vida laboriosa y social; no hay más que buena gente y mala gente.

Si una docena de engañados literatos se quiere apartar de la juventud, hacen mal, porque el año que termina con el siglo, se honró con obras admirables de la gente moza. Los Alvarez Quintero, Blasco Ibañez, Dicenta, Benavente y muchos otros no son gente vieja. Ni lo son tampoco Luis Taran autor del hermoso libro de cuentos, *Violetas*, y Alenso y Osora que escribió mucho antes á que se vulgarizara la novela. *¿Quo vadis? El triunfo de Harodia*, donde demuestra conocer admirablemente las costumbres romanas, y donde la idea que sirve de origen á la novela hará pensar á encopetados sociólogos.

No seamos ridículos, que la seriedad es la base de las buenas costumbres.
Tartarín.

31 diciembre de 1900.

DE TODAS PARTES

Hace poco se encontraron en Verona dos medallas curiosísimas de plomo fuertemente oxidado y de un trabajo notabilísimo de arte italiano.

Representa la una al poeta Petrarca, cubierta la cabeza con la característica capucha, rodeada de una corona de laurel. La inscripción le designa como á enviado de la república de Venecia para negociar la paz entre esta y la ciudad de Génova, misión que llevó á cabo en el año 1355 y puede verse en la mencionada medalla un homenaje oficial por parte de la ciudad de Venecia al insigne poeta.

La segunda medalla, parecida á la primera por el material y su factura artística, representa á Laura de Sade, la celebrísima amante de Petrarca. También sus sienes ciñen la corona de poeta y la inscripción dice: De Petrarca ha recibido el laurel. Es sabido que entre sus contemporáneos también Laura gozaba de fama como poetisa.

Esta medalla, pues, constituye otro importante documento histórico que pone fuera de dudas la existencia de esta célebre mujer.

LOS SOLDADOS DE LA CIVILIZACIÓN EN ORIENTE

La campaña de los europeos en China

comienza ya á producir los resultados que eran de temer. Lejos de aumentar el prestigio de la civilización occidental, los soldados europeos han contribuido á mermarle y á justificar la actitud de los sanguinarios y crueles boxers.

No relataremos las depredaciones, los fusilamientos, los asesinatos y los escándalos á que se han entregado los soldados de la civilización y que todos los periódicos de Europa han relatado, unos á título de curiosidad y otros para protestar dignas. Necesitaríamos muchas columnas para aumentar las fechorías de los que, acaso por efecto del atavismo, han dado motivo á los hijos del Celeste Imperio para que hablen también de una invasión de bárbaros y crean que todos los medios son legítimos para expulsar á los actuales invasores.

El furor y el enojo que traspiró del discurso pronunciado hace cinco meses, aparece infundido en los soldados de los pueblos cultos, encargados de castigar á los asesinos de centenares de europeos y de millares de cristianos chinos.

Los mismos orientales comienzan á darnos á conocer la opinión que han formado de los soldados de la civilización durante la desordenada lucha de éstos con los boxers. Según el corresponsal del *Times*, de Londres, en Tokio, muchos escritores japoneses, cuya seriedad y cuya serenidad son innegables, han observado y estudiado detenida y desapasionadamente las condiciones y capacidad de los militares occidentales. No todos están conformes al juzgar la capacidad de los combatientes; pero convienen en sus apreciaciones sobre la conducta y la disciplina de los aliados.

Unánimes reconocen que el soldado norteamericano no comete excesos, si se exceptúan las faltas que lleva consigo la embriaguez y las que han sido y son corrientes en todos los ejércitos. Afirman los amigos de los yanquis que éstos no han cometido robos, asesinatos ni violaciones, ni han recurrido nunca á la tea incendiaria para sembrar el terror y el espanto. Tal vez sea debida esa corrección á la circunstancia de que los soldados expedicionarios de los Estados Unidos eran, por lo general, hombres cultos y de buena posición.

Figuran en segundo término los alemanes, y aparecerían acaso á la altura de los yanquis si por afinidades de raza no hubiesen íetinado con los franceses y los rusos, formando un grupo enfrente del que á su vez constituían los ingleses, norteamericanos y los japoneses, y especialmente los últimos, particularidad que no debe pasar inadvertida para apreciar el valor de los juicios que extractamos.

Los soldados británicos ocupan, según ellos, el tercer lugar en la escala de la caballerosidad y de la idalgüa, dirigidos por oficiales cuyo proceder ha sido irreprochable en absoluto. Los soldados indios son muy dados al pillaje y la disciplina mas severa no basta para contenerlos; rebaban en cuanto se les presenta ocasión, cosas de escaso valor por lo común, pero no incendian, asesinan ni atropellan á las mujeres.

No disculpan por completo los escritores aliados á sus compatriotas los japoneses, aficionados al robo, siquiera no le cometan individualmente como los indios, los franceses y los rusos, sino colectivamente y en beneficio del erario público. En Tung-Chan se apoderaron de una enorme cantidad de arroz que valia un millón de *yen* y estaba depositada en los almacenes del Estado. En otra ocasión entregaron dos millones y medio de *yen* en las cajas de la legación, á pesar de que los soldados rusos trataron de impedirlo.

Aparecen los franceses en el penúltimo lugar de la escala; roban y violan en cuanto hallan ocasión; mas no derraman sangre por el placer de derramarla, una vez llevado el botín á sitio seguro. Solamente los rasos proceden como bárbaros ajenos á todo sentimiento humano, al decir de los escritores japoneses. Estos hablan del soldado moscovita atemorizados y llenos de asombro. No sabe lo que es freno moral, ni los oficiales se cuidan de inculcarle los deberes de todo combatiente culto. Guerreros de profesión, los cosacos sobre todo, semejante en esto á los antiguos *samurai* japoneses, creen que el merodeo es un gaje de su oficio y entienden que su derecho no tiene más límites que la fuerza ó los recursos militares del contrario.

Tal es el juicio que de los soldados de

la civilización han formado los japoneses, el de los chinos será indudablemente más severo aún. La estancia de los aliados en el Celeste Imperio será invocada andando el tiempo como formidable argumento contra la cultura occidental y constituirá un obstáculo para los que pretenden pagarla entre las gentes de raza amarilla.

Entre Marte y la Tierra

Le Temps de París publica un artículo de Camilo Flammarion acerca del fenómeno observado en el planeta Marte hace pocas noches, por el astrónomo Mr. Lowell.

A juicio de Flammarion, las líneas brillantes que hicieron suponer la existencia de un sistema de señales planteado por los martianos para comunicarse con los habitantes de la Tierra, obedecen á una causa muy sencilla; se trata, sin duda, de una extensa faja de nubes iluminadas con fuerza por el sol poniente. Esas proyecciones luminosas se repiten; según M. Flammarion, cada dos años, como ha tenido ocasión de observarse desde hace mucho tiempo.

Añade el gran astrónomo francés, que lo que ha originado el falso supuesto de las señales martianas, ha sido la traducción errónea dada al telegrama que expidió Mr. Lowell al observatorio de Kiel á raíz de su observación.

Decía este:

«*Last night projection north edge learium mare lasted seveny-minutes*», ó sea: «Ayer, proyección en la orilla septentrional del mar leario; duración, setenta minutos».

Entregado el despacho a la prensa por los observatorios alemanes y franceses, se interpretó equivocadamente la palabra *proyección*, dándole otro sentido que el puramente astronómico.

»En cuanto á la posibilidad de establecer señales ópticas entre uno y otro planeta—dice M. Flammarion—hace mucho tiempo que viene pensándose en ello. En mayo de 1869 propuse yo en mi obra *Excursión al cielo* un sistema de puntos fulminosos con destellos intermitentes. En 1891, M. Scamoll, uno de los fundadores de la Sociedad Astronómica de Francia, proponía establecer siete focos luminosos, representando las siete estrellas del Norte, en Burdeos, Marsella, Strasburgo, París, Amsterdam, Compenhague y Stoccolmo. Hace un año, M. Mercier, de Orleans, planteó de nuevo el problema; pero lo cierto es que nuestra humanidad no está aun

preparada para ensayar que se salen de su comprensión ordinaria.

»Cabe pensar que los habitantes de Marte, de ese mundo cuya antigüedad excede á la de la Tierra en millones de años, han intentado establecer la comunicación con nosotros. ¿Cuándo? Quizá en la época del oso de las cavernas; quizá en la edad de piedra, ó acaso en fecha más próxima. Pero, sin duda, cansados de no obtener contestación, han decidido renunciar á hablar con los terrestres.»

Crónica teatral

Los verdaderos inocentes.—Tarde de estreno y estrenos de tarde.—Grita en todos los países.—Torta á gusto.—Funciones populares.—Preparándose para la cuesta.—Hasta el siglo que viene.

Bien se han aprovechado las empresas teatrales para saltar al «público amigo y señor», todo aquel sedimento literario que en cualquier otra ocasión que no fuera la tarde de Noche Buena ó la de Inocentes daría hasta origen á un conflicto de orden público.

Las *inocentadas* que en otros tiempos eran filón seguro para la taquilla y promesa de una tarde destinada á reirse á mandíbula batiente, para el público, se han convertido en un cúmulo de idioteces, en las que los cómicos aburren solemnemente á los engañados espectadores, que resultan los verdaderos inocentes, aunque con el propósito de la enmienda, es decir, de no volver á dejarse engañar.

La tarde de Noche Buena se estrenaron en la Comedia el *disparate* (y tanto) *A Roma por todo*, en la Zarzuela, el viaje *A países desconocidos* y en Lira el juguete *La torta de Reyes*.

Solamente esta última es digna de análisis, porque si la primera se fué al fofo en la primera representación, la zarzuela *A países desconocidos* merecía que sus autores estuvieran á estas horas purgando sus delitos en un correccional literario. Empezando por el título, que llaman países desconocidos á New York, California y otros que solo son desconocidos para los autores, y siguiendo por los chistes del diálogo, que son sandez sobre sandez, no se comprende cómo esta obra fué estrenada y aplaudida en Barcelona. Las decora-

ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del extranjero, y se vende en Gerona en las acreditadas farmacias de José María Pérez y E. Vives.

medicamento de gusto agradable y resultados rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, farmacia Callo, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalescencias, dispepsias, ligereza de digerir, raquitismo, crecimiento defectuoso) y demás afecciones que concurren por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

ciones del pintor catalán Chia, sin ser una notabilidad, merecan que ante ellas ocurra algo y que la música se saliera del conocido axioma de: lo bueno no es suyo y lo suyo no es bueno. Si la obra se pone por la noche, se oye la grata en los países desconocidos.

La *torta de Reyes*, de los señores García Alvarez y Lopez Monis, es un verdadero juguete de Pascuas, con mucha gracia en el diálogo y hasta con tipos, como el de *Perdiguero*, muy bien dibujados.

La concurrencia rió sin cesar hasta la terminación de la obra, llamando después muchas veces á escena á los autores del juguete. Una *torta* que se recibió con mucho gusto.

La misma tarde que Eusebio Blasco estrenaba *A Roma por todo*, se ponía en la Princesa la *reprisse* de la comedia, arreglada por él del francés y titulada *Cabeza de chorlito*, agradando de nuevo al público como en los tiempos de su estreno. Después de esta comedia se estrenó el monólogo *Agua nieve*, de Pedro Cotes, muy ingeniosamente hablado y muy bien interpretado por Matilde Moreno.

Nuevos estrenos hubo la tarde del día de Inocentes, como el *Tres por ocho*, de Granés, en el Circo de Parish, cuyo fracaso fué ruidoso, y la parodia de *El loco Dios* en la Princesa titulada *¡Adios loco!*, de Valero, y Varela que pasó.

Dejemos en el silencio los otros estrenillos de propósito ó lo que sean, por que la falta de respeto al público que paga, es imperdonable en los directores artísticos y directores de escena que por aquí se estilan, faltos de iniciativa para preparar una farsa para ese día determinado. Y es que los farsantes modernos son inferiores á aquellos otros que solo de farsas vivían recorriendo los pueblos y ganando en un medio año lo que uno de hoy gana en medio.

Gran acogida tuvieron en el español las primeras funciones populares á mitad de precio, impuestas por el contrato del Ayuntamiento, pero es preciso que en esas funciones se den á conocer obras escogidas y si es posible las que no se han retirado del cartel por gastadas, por que si bien durante estas Pascuas va el público á todos los teatros á ver, lo que le dé esta Jauja teatral termina el día de Reyes para comenzar la cuesta de enero, tan difícil de subir.

En el Español, á la compañía de la Guerrero, sustituirá la de Fuentes. El último día de representación estrenará Maria Guerrero un drama en un acto de los hermanos Alvarez Quintero, titulado *La pena*.

A la Comedia vendrá á dar tres representaciones la célebre artista francesa Mme. Réjane y en Parish se estrenará el drama lírico *Covadonga*, donde el estro de Marcos Zapata hizo primores de versificación. La música es del maestro Breton y tiene en ella grandes esperanzas. También las tiene la empresa de Eslava en la zarzuela *Polvorilla*, letra de Fernandez Savo y Fiaco Yraizoz, que se estrena el día último de mes, año y siglo. La música de Vives es otra nueva muestra de la inspiración y de la originalidad de este autor.

También se apresta á subir la pesada pendiente del mes de *cuarenta* días (puesto que los empleados están sin cobrar desde el 20 de diciembre) el teatro Real. Como preparación resultó un éxito *La Walkyria* y á esta seguirán las nuevas óperas de que hemos hablado en otra crónica.

Y... hasta el siglo que viene, que por cierto será recibido en la Zarzuela con un Himno que empezará al ir á dar las doce de la noche del 31 y que cantarán actores y autores, aunque sea interrumpiendo el

momento más culminante de la obra que toque en suerte.

Mutis.

Madrid 31 diciembre de 1900.



ALMUERZO

Tortilla á la española.—Bacalao á la «Béchamotte».—Albóndigas de ternera.—Patatas á la naneta.—Postres

COMIDA

Sopa de fideos.—Ruedas de merluza.—Biftech con setas.—Lengua de vaca mechada en salsa.—Pastel de perdiz.—Postres.

Patatas á la naneta.—Hecha en una cacerola una masa ó rojo con manteca y harina, se deslie en caldo de carne, echando en ella las patatas crudas peladas y cortadas en pedazos delgados, añadiéndoles sal, pimienta y perejil en rama. Después de cocidas pueden servirse acompañadas de carne asada, y una salsa cualquiera.

Lengua de vaca mechada en salsa.—Durante veinticuatro horas se tiene en una infusión de agua fría, cambiando esta con frecuencia, se escalda en agua hirviendo y se le quita el pellejo. Se mecha con tocino picado, sazonándose con pimienta, sal y perejil picado y se deja cocer durante cuatro horas. Retirada del fuego se abre por medio y se coloca en un plato quitada la grasa al cocimiento y se empapa en un rojo dejándolo espesar.

Leon Loty

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

Ha fallecido en Barcelona el ilustre hijo benemérito de esta ciudad y gran patriota don Fernando Puig y Gibert.

La muerte del señor Puig ha causado inmenso duelo en nuestra ciudad donde era tan respetado como querido.

Gerona no olvidará jamás que su hijo instigó en distintas ocasiones grandes calamidades y que el señor Puig en el Congreso y en el Senado procuró siempre por el bienestar de nuestra ciudad y provincia.

LA LUCHA se asocia al sentimiento general que ha causado la muerte del señor Puig y Gibert, y envía á su atribulada familia la expresión más sentida de nuestro pésame.

—A nombre de don Narciso Rigan y Fortat, vecino de Amer, se ha solicitado la propiedad de ochenta y cuatro pertenencias de una mina de carbón con el nombre de «La Riquísima», sita en término de San Martín de Llómara, paraje llamado «Bascarós».

—Después de larga y cruel enfermedad, ayer mañana entregó su alma al Señor doña Concepción Ruffel, digna y virtuosa esposa que fué de nuestro buen amigo don Narciso L'apart, inteligente oficial de esta Intervención de Hacienda, al cual acompañamos en el justo dolor que le embarga por tan sensible pérdida, así como á la demás familia de la finada.

—El monumento erigido para perpetuar la memoria del señor Cánovas del Castillo, ha costado 60.000 duros.

—Por renuncia del propietario de las minas de antimonio tituladas «María», «Elena» y «Alma» del término de San Martín de Vilallonga, «Paz» y «Justicia» del término de Planoles y «Azar» del de San Cristóbal de Tosas, de doce, diez y seis, doce, once, doce y once pertenencias respectivamente, por resolución de este Gobierno se han declarado cancelados y fenecidos estos expedientes y por lo tanto franco y registrable el terreno comprendido en dichas minas.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO

DE

D. MATEO GERONÉS NADAL

Abogado y Representante que fué de la Compañía Arrendataria de Tabacos en las provincias de Gerona y Barcelona.

E. P. D.

Todas las misas que se celebren mañana sábado, 5 del corriente, en la iglesia de **Nuestra Señora de los Dolores**, se aplicarán en sufragio del alma del finado.

Las de 10 á 11 serán de ofertorio; la familia agradecerá la asistencia á tan piadosos recuerdos.

No se invita particularmente.

—Numerosísima fué la concurrencia que ayer asistió á la parroquial iglesia del Mercadal, en donde se celebraron los funerales de la señora doña Teresa Mazón, esposa del registrador de la propiedad de este partido, señor Allué.

—Ayer se celebró en esta ciudad el anunciado Consejo de guerra con motivo de los sucesos ocurridos en San Feliu de Guixols durante las últimas huelgas, cuyo sumario instruyó el teniente coronel señor Amutio.

Presidió el Consejo el teniente coronel don Agustín Alonso y como vocales cuatro capitanes del Regimiento de San Quintín, uno de la Zona de Reclutamiento y uno del batallón reserva del Rosellón, actuando como fiscal el capitán señor Butijé, que pidió para tres de los procesados 12 años de presidio y 6 para otro, corriendo á cargo la defensa de los mismos de los capitanes señores Valls, del cuerpo de Ingenieros y Martínez, de Infantaría, que solicitaron la absolución de sus defendidos.

Asistió al acto el teniente asesor señor Piquet.

La sentencia no se hará pública hasta que sea aprobada por el excelentísimo señor capitán general del Principado.

—Se ha concedido la demolición de algunos lienzos de muralla últimamente solicitada por el Ayuntamiento.

—Durante el mes de noviembre último las fuerzas de carabineros afectas á esta provincia, prestaron los siguientes servicios:

Por el cabo Celestino Estevez y fuerza á sus órdenes se aprehendieron el día 5, en el sitio denominado «Fuente del Campo», 195 kilos de géneros y dos reos.

Por la matrona Fabiana López se verificó el día 8, en el puesto de Port-Bou, la detención de 5 kilos y 500 gramos de tejidos de lana y seda.

Por el carabinero Jaime Calat y otro de su clase se prestó auxilio al jefe de la estación de la ciudad de Gerona, para la detención de un paisano por negarse á satisfacer el importe de un suplemento de billete.

Por el idem de primera clase Manuel Franco y dos más de segunda, se prestaron los más eficaces auxilios para la extinción de un incendio que se declaró el día 9 en una casa del pueblo de Alp.

Por el idem Juan Figueras y otro de su clase se aprehendieron el día 10, en el puesto de La Junquera, tres bombas de petróleo con peso de 105 kilos.

Por el primer teniente don Saturnino Salvadas y fuerza á sus órdenes, se aprehendieron el día 14, en la villa de Ripoll, 75 kilos de géneros de ópita y un reo.

Por el cabo Tomás García y un carabinero, se verificó el día 19, en el puesto de Tosas, la detención de tres cabezas de ganado caballar y dos reos.

—Comunicación de Roma que, no obstante lo lluvioso del tiempo, asistió una inmensa muchedumbre á las misas que se

celebraron en las iglesias á media noche para solemnizar la entrada en el nuevo siglo.

A la misma hora celebró Misa el Papa en su capilla privada, utilizando el cáliz de oro ofrecido por el Comité internacional de católicos.

Asistió la Corte pontificia y escaso número de invitados.

En la Basílica de San Pedro, llena de fieles y espléndidamente iluminada con luces eléctricas, celebró el cardenal Rampolla. Figuraba entre los asistentes el Duque de Norfolk y la peregrinación inglesa.

CONSEJOS PRÁCTICOS en los periódicos

El público empieza á aprovechar de los consejos que lee casi diariamente en la prensa periódica. El siguiente caso, entre otros muchos análogos cuyo relato tenemos á la vista, es una prueba de la utilidad de semejante lectura.

«Muy Sres. míos: Habiendo leído en uno de los diarios de Barcelona el artículo sobre la Emulsión de Scott, y teniendo yo una hija llamada Dolores, de ocho años, pálida, sin fuerza y sin ganas de comer y predispuesta á padecer de la garganta, pensé en darle la Emulsión Scott, y á la segunda botella encontré un cambio tal que continué hasta haber tomado cinco botellas, y hoy se halla restablecida completamente.»



Dolores ESPLUGAS

Pueden Vds. disponer de su afmo. S. S., JAIME ESPLUGAS. Tiene su casa, calle de las Mercedes, n.º 8, en Sans, á 6 de Marzo de 1899.

Es verdaderamente milagroso ver cómo los niños adquieren salud y fuerza con el uso de la Emulsión Scott. Cuasi sin excepción cura rápidamente todos los casos de debilidad y demacración. Y en todos los casos de enfermedades de los niños, tales que debilidad general, escrófula, marasmo y raquitismo, la Emulsión Scott restablece pronto la salud. Fundados en la experiencia, podemos decir que la única manera de obtener los mejores resultados en el tratamiento, consiste en procurar la verdadera Emulsión Scott. Esta preparación es diferente de las demás y muy superior á otra cualquiera. La Emulsión Scott se reconoce por nuestra marca de fábrica—un hombre llevando un gran pescado en la espalda—impresa en la etiqueta de toda botella legítima.

Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

Distracciones

Un individuo muy feo; que se las echa de guapo, dijo días atrás en una tertulia:

—Mi madre fué una de las mujeres más hermosas de su tiempo.

—Entonces—le dijo una señora—el feo era su padre de V.

Boletín religioso

SANTO DEL DÍA

Stor, Aquilino m. r., Tite obispo

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia del Seminario

Tridentino.

Se descubre á las 8 de la mañana y á las 4 de la tarde, y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 6 de la noche.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de los dolores, en su Iglesia.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

HERNIADOS (TRENCAATS) LEED:

LA CASA VIDAL de Barcelona, domiciliada en la Plaza del Angel, números 4 y 5, piso 1.º, dedicada hace veinte años á la curación de las *hernias*, y que cada día son en mayor número las sorprendentes curaciones que obtiene con su acreditado *Parche anti herniario* y su braguero inflexible con regulador, maravilla del arte ortopédico, la CASA VIDAL, repetimos, os garantiza, en pocos meses, la curación radical de vuestras *hernias* en todas las edades y en ambos sexos.

El *Parche anti herniario Vidal* tonifica, fortifica y reconstituye la porción de tejido relajado que constituye la *hernia*, produce una acción bienhechora sobre la misma, no molesta ni llaga y quita el dolor debido á los cambios atmosféricos. La CASA VIDAL garantiza la buena construcción de sus bragueros, los que, contruidos expresos bajo la dirección facultativa son los que mejor contienen la *hernia*, por voluminosa que sea, y no molestan para nada al herniado. Siendo muchísimas las señoras que por pudor, ó sea por el temor de ser reconocidas, dejan pasar su vida sufriendo, algunas de ellas, horriblemente de sus *hernias*, cuando tan fácil les sería de librarse de dichos sufrimientos, y aun mejor de poder curarse de tan molesta enfermedad, les advertimos que no creemos absolutamente necesario su reconocimiento en la mayoría de casos, ya que casi siempre nos bastan las explicaciones que nos den de su *hernia* las que juntamente con nuestras instrucciones, y á beneficio de nuestro tratamiento, basta para que puedan alcanzar en poco tiempo su total curación.

El representante y socio de la CASA VIDAL, Dr. ANTONIO VIDAL, estará en esta capital los días 4, 5 y 6 del corriente, hospedándose en la Fonda del Centro, donde podrán consultarle cuantos deseen curarse de sus HERNIAS.

FUERZA MOTRIZ

de 2 á 3 céntimos caballo-hora, ó sea de 3 á 5 céntimos kilovatt-hora, con los gasógenos y motores á gas pobre.

M. Taylor y C.º de París
(Prviilegiados)

Dirigirse en España á los señores SANSINENEA É HIJOS, San Sebastián.

de 10 á 12 mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

UREÑA

Motores eléctricos.—Ventiladores.—Mociclos automóviles.—Máquinas de escribir *La Dactyle*.—Arcos voltaicos y lámparas incandescentes.—Portalámparas, interruptores, flexible y toda clase de material eléctrico.

Fonógrafos

sistema Edison, franceses, alemanes, ingleses.—Cilindros en blanco baratísimos.—Idem impresionados por artistas notables.—Operas, zarzuelas, jotas, flamenco y todo lo que se pida en canto, piano, orquesta, bandas, etc..

VENTA DE MATERIAL ELÉCTRICO

UREÑA

Barquillo, 14, y Saucó, 1.—MADRID.
Teléfono, 90.

En la imprenta de este Diario se necesita un Aprendiz.

PAPEL

Se vende para envolver género en la Imprenta de este periódico.

Administración Principal de Correos ed Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal

Entradas

Madrid, 9'30 mañana
Barcelona. 9'30 m. 5'45 t.
Francia. 7'30 m. 3'20 t.
S. Feliu de Guixols. 7'30 m. 3'20 t.
Olot y su línea. . . . 5'30 mañana.

Salidas

Para Madrid. 2'30 t.
Id. Barcelona. 6'30 m. 2'30 t.
Id. Francia. 8'30 m. 5 t.
Id. S. F. de Guixols. 8'30 m. 5 t.
Id. Olot y su línea. 11 mañana.

La distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8'30 y las 10'15 de la mañana y 6'15 tarde.

Para depositar la correspondencia oficial en esta Administración, de 5'30 mañana á 1 tarde y de 1'30 á 5'30. Entrega de periódicos, á las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde y entrega de correspondencia falta de franqueo, de 12 á 1 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista, de 10 mañana á 1 tarde. Valores declarados.

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., etc.

Antiasmático Poderoso

Remedio eficaz contra los catarros bronquiales

JARABE MEDINA DE QUEBRACHO

Medicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid: «El Siglo Médico», la «Revista de Medicina y Cirujía prácticas», «El Genio Médico», «El Diario Médico-Farmacéutico», «El Jurado Médico-Farmacéutico», la «Revista de Ciencias Médicas de Barcelona», y la «Revista Médico-Farmacéutica de Aragón», recomiendan en largos y encomiásticos artículos el JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el Asma, la Dispnea y los Catarros crónicos, haciendo cesar la fatiga y produciendo una suave expectoración.

Precio: 5 pesetas frasco

Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid, y al por menor en la principales farmacias de España y América.

Academia de Derecho

«MORALES»

La más acreditada de Madrid y que mejores resultados ha obtenido en los exámenes de Junio y Septiembre.—Se admiten internos.—Se coulae saedp áross t y encargados que escriben do provincias.

Directores: D. J. Morales del Campo y D. M. Antonio Valdeavellano
Calle de San Bernardo, 33 y 35—Madrid.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y cuanto lujo se desee, á precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual cuenta esta casa con el material necesario.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	» »
Ultramar, en oro.	18	» semestre
Id. un año en oro	25	» »
Extranjero.	7'50	» trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Adistminración plaza de San Francisco, 6.